

УДК 005.591.6

МОДЕРНИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ РОССИИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

*С.И. Грудина, старший преподаватель кафедры экономики
Казанского государственного университета,
кандидат экономических наук*

Феномен глобализации утвердился как фундаментальный вектор модернизации социально-экономической деятельности мирового сообщества. Констатация этого обстоятельства выявляет необходимость определения основных направлений модернизации экономики России в сложившихся условиях. Модернизация мобилизационного типа потребует концентрации на ключевых направлениях усилий, ресурсов, средств, человеческого потенциала, консолидации элит и нации в целом, политической воли, идеологического обеспечения, административных шагов. Эти меры и координацию происходящих процессов при участии самых разнообразных сил и субъектов может предпринять только государство.

Без комплексных гарантий и стимулирования со стороны государства невозможны также разрешение демографической ситуации в стране, сглаживание перекосов в межрегиональном развитии, диспропорций в размещении экономики. Важнейшей функцией государства останется контроль за расходованием финансовых средств и фискальная политика. И наконец, необходимо продолжать инвестировать в военную безопасность, учитывая рост глобальной конкуренции за природные ресурсы, рос-сийская доля в обладании которыми

превышает долю страны в мировом населении в 12–15 раз.

Перед Россией стоят в настоящее время две взаимосвязанные тактические задачи.

Первая заключается в привлечении для модернизации экономики в первую очередь капиталоемких жизненно важных отраслей, достаточный объем прямых иностранных инвестиций, что требует также качественного повышения степени координации экономической политики. В частности, традиционно игнорируемые вопросы структурных и региональных приоритетов будут дополнены в этом случае вопросами позиционирования России в глобальной конкуренции.

Привлечение в первую очередь именно прямых иностранных инвестиций необходимо потому, что собственный инвестиционный потенциал России недостаточен. Эмиссионные средства по своей природе (даровой характер, централизованное управление со стороны государства) в целом неэффективны и должны быть использованы лишь как средства поддержания пропорциональной структуры национального спроса (в том числе на инвестиционные товары).

Увеличивающиеся средства предприятий в условиях отсутствия действенных механизмов защиты собственности могут вкладываться

преимущественно в них самих или в прямо принадлежащие им объекты инвестирования. Чрезвычайный риск представляют собой вложения в не принадлежащие инвестору хозяйствующие субъекты, что будет обеспечивать сохранение в экономике России длительные внутренние «инвестиционные барьеры».

Таким образом, широкое привлечение иностранных инвестиций является инструментом, жизненно необходимым для модернизации экономики России. При этом оно будет способствовать решению второй важнейшей проблемы современного Российского государства — сохранения территориальной целостности страны.

Ухудшение экономической конъюнктуры при ослаблении государства увеличивает минимальный «порог защищенности» для иностранных инвестиций. Инвестиции, величина которых не превышает этого порога, не имеют шансов получить поддержку (в первую очередь, со стороны государства), необходимую для их безопасного осуществления, и в результате оказываются под ударами экономического кризиса, бюрократии, слепого социального протеста.

При сегодняшнем и вероятном завтрашнем состоянии России единственной гарантией такого вида для инвестора является контроль за связанными с его работой аспектами деятельности самого государства. Причем опыт США и Великобритании на протяжении практически всех российских реформ обеспечивающих такой контроль путем идеологического, финансового, а затем и административного управления сменявшими друг друга «командами реформаторов», убедительно свидетельствует о принципиальной недостаточности только политической или личност-

ной компоненты такого контроля¹. Следовательно, он может быть эффективным только в случае его экономического характера, когда инвесторы будут в состоянии определять глубинные экономические процессы.

Экономическая выгода для России заключается в создании большого количества новых рабочих мест, рождении целых отраслей промышленности и кардинальное увеличение внутреннего спроса, в том числе на инвестиции.

Обеспечение такого модернизационного прорыва принципиально актуально для России, перед которой стоит задача эффективной интеграции в мировой рынок как полноценного и полноправного партнера ведущих государств. Данная задача осложняется рядом проблем, накопившихся как за годы функционирования командно-административной системы, так и за десятилетие либеральных реформ. В условиях сокращения производимого национального дохода более чем в два раза в России в течение десяти лет весьма неравномерно распределялись и перераспределялись власть, материальные и финансовые ресурсы. Это послужило главным фактором обнищания большинства населения и сосредоточения национального богатства у незначительной его части. Основной статьей экспорта страны остаются сырье и энергоносители, степень износа оборудования наиболее высока именно в тех отраслях, которые сегодня призваны определять направления и темпы НТП. Данные обстоятельства не позволяют России сегодня претендовать на роль лидера в системе международных экономических отношений. При этом стратегическому курсу на интеграцию страны в мировую экономику нет альтернативы, что усиливает актуальность разработки и осуществления

модернизации экономики России на современном этапе трансформационного процесса.

«Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года», разрабатываемая в соответствии с поручением Президента Российской Федерации, предопределяет пути и способы повышения благосостояния российских граждан, укрепления национальной безопасности, динамичного экономического развития, укрепления позиций России в мировом сообществе. Речь идет о «прорывных», инновационно-модернизационных реформах. К 2020 г. предусматривается не только резкий количественный рост экономики, но и качественный переход на инновационный тип хозяйствования, поведения, психологического мироощущения. Правда за обилием цифр и показателей не слишком просматриваются конкретные методы и механизмы реализации «Концепции».

Фундаментальный теоретический анализ процессов, происходящих сегодня в мировой экономической системе, позволяет заключить, что глобализация представляет собой современный качественно особенный этап интернационализации хозяйственной жизни, обусловленный переходом к стадии постиндустриального развития. Это означает, что страны, находящиеся на индустриальной и тем более на доиндустриальной ступени развития, не могут в требуемом для них объеме претендовать на доступ к основным экономическим благам, перераспределяемым через мировой рынок. Таким образом, необходимым условием для получения страной места на более высоких «этажах» мировой иерархии и, следовательно, для получения части мирового дохода становится постиндустриальный прорыв,

основанный на модернизации экономической системы общества.

Экономическая сущность постиндустриализации выражается в принципиальном изменении способов производства и их структуры, стремительном технологическом развитии, ведущем к преобразованию как производительных сил общества так и социально-экономических отношений.

Выходом из создавшейся ситуации представляется качественная и органическая модернизация экономики, которая невозможна без разработки и проведения политики совместными усилиями государства и частного капитала. Модернизация представляет собой кумулятивный, поступательный, прогрессивный процесс политического, экономического социального развития, способный обеспечить постиндустриальный прорыв.

Важнейшим условием эффективного осуществления модернизации является, на наш взгляд, оптимизация форм и способов государственного регулирования экономики. Государственная политика призвана обеспечивать осуществление комплекса мероприятий, способных придать экономическому росту в стране и ее регионах прогрессирующий, динамичный, стабильный характер нового качества и структуры. Увеличение экономического роста, должно сопровождаться созданием общих условий и стимулов для активизации инвестиционной активности на инновационной основе.

Особое внимание следует уделить разработке стратегической комплексно-целевой программы модернизации социально-экономической системы регионов России с учетом отраслевых и территориальных особенностей инновационного развития производства. Наряду с данными задачами, необходимо очертить круг государс-

твенных приоритетов в сфере науки и создания высоких технологий.

Процессы модернизации реального сектора должны осуществляться параллельно и в комплексе с процессами модернизации социальной сферы. Необходимым условием для устойчивого развития экономики является преобладание в ее структуре среднего класса и преодоление высокой степени социально-имущественной дифференциации.

Макроэкономические результаты предопределяются также эффективностью функционирования законодательной и исполнительной власти, качеством законодательства, а также правоприменительной практикой, в связи с чем настоятельной необходимостью стала также модернизация российских общественных институтов. На первоначальном этапе институциональных преобразований внутренние процессы модернизации России должны доминировать над внешними и определять конкретные формы, направления и методы включения России в мировое хозяйство. В последующем, при условии успешного развития тенденций глобализации, эти процессы будут постепенно сближаться.

Таким образом, модернизация экономики в условиях глобализации представляет собой сложный и противоречивый процесс, характеризуется как определенным сближением в уровнях развития хозяйственной деятельности, научно-технического прогресса в странах-лидерах и странах, идущих за лидерами, так и все большим технико-технологическим и социально-экономическим разрывом между лидерами мировой экономической системы. Она включает как модернизацию, так и стагнацию, конвергенцию и дивергенцию, интег-

рационные процессы и тенденции сохранения самобытности, появление новых областей международного сотрудничества и обострение проблем, связанных с экологической, ядерной, экономической безопасностью отдельных стран. Стремительное развитие реального сектора экономики и сферы интеллектуальных услуг в глобальной экономике требует привлечения все большего числа ресурсов или факторов производства, для которого национальные рамки становятся тесными вследствие определенной ограниченности перечисленных факторов. Это требует формирования соответствующей международной экономической политики, направленной на устранение различного рода барьеров на пути движения данных факторов. Выгоды и издержки глобализации неодинаково воспринимаются хозяйствующими субъектами. Поэтому процесс модернизации экономики в условиях глобализации может быть представлен как противоречивое единство всех указанных выше составляющих.

В условиях современной экономической ситуации в нашей стране присоединение к ВТО на дискриминационных условиях может привести к труднопредсказуемым последствиям, требующим взвешенной и разносторонней оценки. В то же время защита интересов России в многоуровневой системе глобальной экономики предполагает установление тесного сотрудничества с международными институтами, образующими механизм регулирования экономического развития, в том числе и с ВТО. Однако отношения с такими организациями могут успешно строиться только на приоритете национальных интересов России, при котором усиление открытости национальной экономики России по отношению к внешнему миру может происходить лишь при

эффективной экономической модернизации.

Таким образом, общим принципом модернизации экономики в условиях глобализации выступает реорганизация системы государственного регу-

лирования с концентрацией внимания не на объективно обусловленных недостатках страны, а на ее конкурентных преимуществах в экономическом, социально-политическом и институциональном направлении.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ *Братимов О.В.* Практика глобализации: игры и правила новой эпохи / О.В.Братимов, Ю.М.Горский, М.Г.Делягин, А.А.Коваленко. – М.: ИНФРА-М, 2000. – С. 309.

Summary

Russian economy has need for modernization. The article presents analysis of the sense of contents of economy modernization and its main directions.